

土建工程中混凝土施工技术探微

苟乃硕

(青岛高新建筑安装工程有限公司, 山东 青岛 266000)

摘要: 当前我国社会经济水平和科学技术水平发展迅速, 促进建筑工程的发展, 而混凝土是建筑工程中最为常见的材料, 其具有成本低, 耐久性和抗压性突出等优势, 同时其也影响整个项目的质量和整体结构的稳定。

关键词: 建筑工程; 混凝土; 技术要点; 问题; 优化对策

中图分类号: TU755 **文献标志码:** A



随着现代建筑行业的快速发展及基层施工处理技术的提高, 混凝土基层施工处理技术受到社会关注, 在保证建筑工程质量等方面的同时也提出更高的技术要求。目前, 各个建筑施工单位都将混凝土技术当作重点看待, 期望其充分保障建筑物整体的施工品质。故而, 只有对该项技术进行不断优化, 提高施工管理水平, 才能使混凝土施工技术更加科学。由此可知, 强化混凝土技术的应用是建筑行业稳定发展的必要措施。

1 混凝土施工简述

要想更好地运用混凝土技术, 土建工程建设企业必须对其进行全面了解。具体来说, 首先混凝土材料需要使用专业的胶凝材料将颗粒状的集料聚合在一起, 经水泥与砂石融合后在其中加入不同类型的添加剂与掺和料, 然后按照既定比例进行调和, 再进行机械搅拌, 最后经风干硬化处理。为确保混凝土充分展现其作用和功能, 建设企业还应采取有效的技术措施加大控制力度, 比如混凝土材料的选用、搅拌过程中应添加多少辅料、正确计算原材料配比、选取搅拌施工工艺等, 都需要得到更多的关注。同时, 混凝土自身具有强大的凝水性和抗压性, 其在现代土建工程建设与发展中也有重要的作用^[1]。

2 土建工程混凝土施工技术的运用要点

2.1 混凝土施工技术准备

为确保土建工程混凝土技术的良好运用, 做好相应的准备是十分必要的。在混凝土施工前, 作业人员必须认真研究设计方案和施工图纸, 切实做好混凝土施工的细化处理, 比如: 在方案中标注预埋件位置和

管线预留位置等, 高度重视土建工程质量, 在保证施工便捷的同时, 降低工程的成本投入。此外, 混凝土材料配置也是十分重要的内容, 工作人员应仔细研究设计方案及施工图纸, 然后在实验室和施工现场组织试验工作, 确定最佳配比, 完成材料配制的同时满足施工要求后, 方可由专车送至施工现场。

2.2 混凝土搅拌技术

混凝土搅拌技术对后续施工作业可形成直接影响, 因此该技术也要得到重视。现阶段, 不仅有部分由搅拌站提供的商品混凝土, 某些混凝土还通过现场搅拌使用。现场搅拌混凝土应与商品混凝土使用相同类型的水泥、砂和添加剂, 从而与商品混凝土保持相同的质量。同时, 为确保搅拌过程的连续性和稳定性, 搅拌机操作人员在搅拌前应检查现场安装的搅拌机的安全装置和设备。除了检查搅拌机的稳定性, 搅拌机操作人员还必须保持搅拌机完全湿润, 同时避免在使用过程中的水分流失。作业人员应在测试过程中着重验证混凝土对碱-集料的反应, 同时根据混凝土的配合比、强度和碱含量的评估报告测量混凝土中的砂、石子、水泥、水和添加剂, 检验建筑单位准备的混凝土质量是否符合标准^[2]。

2.3 混凝土材料运输

部分土建工程的混凝土是在工地外搅拌的, 然后由相应的车辆运输到施工现场, 所以从宏观层面来看, 混凝土运输也是混凝土施工技术的一部分。影响混凝土材料运输的因素较多, 对此, 作业人员要将混凝土材料运输管控作为重点, 在混凝土材料运输施工中, 作业人员必须加大管控力度。混凝土材料装入运输车辆前, 相关工作人员应严格检查罐体, 全面清理

罐体的积水和杂质等,防止混凝土受上述因素的影响出现变质问题。混凝土运输路线及时间必须经专业人员详细规划,防止路线较长和路线颠簸破坏混凝土性能。卸载混凝土时,作业人员应开展混凝土搅拌工作,同时做好性能试验,详细记录试验结果。完成混凝土搅拌施工后,作业人员可利用泵送形式开展混凝土浇筑施工。混凝土运送至施工现场后,司机需要将车辆停放在开阔的场地。如果停放位置为坡道路面,则作业人员要切实加强车辆加固处理,从而确保车辆安全、平稳运行。

2.4 混凝土浇筑施工技术

在土建工程项目施工期间,混凝土浇筑施工技术本身的运用是重中之重,其占据十分重要的地位,如果该环节出现较为明显的问题,则后续工程建设和使用效果会受到较大干扰。所以,混凝土浇筑施工阶段,作业人员需要保证浇筑作业的效果,除特殊情况外,不得中断浇筑施工。在正式浇筑作业期间,作业人员需要做好防水施工,由低向高分层浇筑,同时单层浇筑的厚度必须满足工程施工规范和制度的要求。在混凝土浇筑施工中,自由倾落度不得超过2 m,竖向结构浇筑时,自由倾落度控制在3 m内,从而有效规避离析问题。

2.5 混凝土振捣技术

振捣过程必须得到有效管控,从而确保混凝土技术的运用成效。在通常情况下,单个浇筑带需设置3~4个振捣器,同时单个振捣器要在1.5~2 m内设置混凝土卸料点。振捣时,作业人员要仔细观察振捣位置,同时检查振捣过程中是否存在泛浆和气泡等问题。单个振捣点需连续振捣,防止重复振捣和间断等问题。在工程建设和施工期间,作业人员还应贯彻落实快插慢拔的基本原则,防止振捣器与钢筋材料发生碰撞,保证振捣施工的均匀度、速度、时间、位置和顺序,满足工程施工的各项要求^[3]。

2.6 预留施工缝

在部分土建工程项目中,内部或外部因素的影响,可能会使混凝土施工作业暂停。此时,为有效控制中断施工对工程建设效果的负面影响,作业人员需要根据工程施工方案和施工现场概况采取切实可行的应对措施,合理预留施工缝。

2.7 混凝土养护

混凝土施工活动期间,养护是较为关键的一项技术,养护的成效可以在无形中对土建工程造成干扰。在工程作业中,项目管理人员应该指派专业人员负责养护,养护时间控制在14 d。柱体浇筑混凝土强度超过1.2 MPa后即可拆模,拆模后使用塑料薄膜进行覆盖

养护,养护施工中应确保塑料薄膜内部存有适量的凝结水。混凝土浇筑施工后,其强度在1.2 MPa以下时,不得上人或组织上部施工。冬季施工时,混凝土通常不采用洒水养护措施,作业人员应在拆模后覆盖或包裹塑料薄膜和草帘。

3 建筑工程混凝土施工技术应用存在的问题

3.1 混凝土材料配比不科学

混装结构质量是否过硬与工作人员的工作意识有关,但由于一些项目较为复杂,材料入场时配比不合理,可能导致结构与实际不相匹配的情况出现,引发施工安全问题。

3.2 模板搭设不规范

建筑物的安全性以及整体造型往往取决于模板的搭设质量,但是从实际施工情况来看,建筑工程项目管理者为缩短工期、节省开销,没有按规范对高模板制定专项支模方案,导致混凝土结构的安全质量出现隐患。

3.3 混凝土裂缝问题

在建筑施工过程中由于前期没有对混凝土的基本特性进行研究、分析,加上施工过程中施工技术、施工设备的使用不恰当,可能会使工程在施工的过程中出现施工裂缝,包含温度裂缝、预应力裂缝等。这些裂缝的出现严重影响建筑工程的施工质量。

3.4 混凝土浇筑问题

在筏板基础、剪力墙等施工环节中由于操作不恰当、浇筑不合理引发工程施工质量问题,同时工程建设无法满足最初设定的施工建设要求。另外,在混凝土浇筑过程中施工人员技能水平不高,没有合理使用材料,最终比较多的混凝土资源被浪费。

3.5 混凝土养护问题

养护是维护整个工程施工质量的重要途径,但是从当前实际发展情况来看,部分建筑工程的养护技术使用不够成熟,在施工过程中忽视比较多的细节工作,最终对整个工程的施工质量产生不利影响。

4 建筑工程混凝土施工技术的应用优化对策

4.1 科学配比和搅拌混凝土材料

混凝土材料的配比和搅拌是混凝土施工技术应用的基础工作,同时在建筑工程施工中,混凝土施工技术的应用都是围绕材料的配比进行的。混凝土材料配比主要涉及水、砂石、水泥、矿物掺和料等,应综合使用这些材料从而打造出满足建筑工程施工要求的混凝土。(1)科学选择水泥。从建筑工程实际施工情况来看,混凝土之所以产生裂缝,最大的原因在于水热化水泥材料。在施工过程中为充分保证水泥质量,要注重从规模比较大的生产厂家购买材料,同时在选购

水泥材料时要求厂家出具水泥出厂质量保证书, 确保水泥材料的安全性、稳定性、强度、凝结时间等满足整个工程的施工要求。(2) 科学选择砂石材料。建筑工程中对砂石材料的选择和应用有较高的要求, 即在建筑工程中所选择的砂石材料要满足工程施工中高强度、高质量、无有机杂质、物理化学性能高的特点。从房屋工程施工实际情况来看, 施工过程中常用的集料分为粗集料和细集料两个类型, 粗集料一般由连续级配碎石组成, 细集料一般由中粗砂组成。

(3) 科学选择掺和料。在建筑工程中通过科学选择掺和料能避免混凝土开裂。在整个工程施工中粉煤灰是防裂效果最为理想的外加剂, 其能改善混凝土干缩性, 减小混凝土水热化的不良影响。

一般情况下, 混凝土搅拌操作需要使用搅拌机器完成工作, 为提升混凝土配合料搅拌效率和搅拌有效性, 需要施工单位在准备好搅拌机器设备后制定规范的搅拌制度, 对混凝土材料的搅拌顺序、搅拌时间、搅拌注意事项做出规定。在混凝土混合料搅拌操作过程中要严格按照以上标准操作, 确保混凝土材料搅拌均匀, 保证整个工程的混凝土施工质量^[4]。

另外, 在施工过程中还需要严格控制钢筋工程的下料, 按照施工设计图纸的基本要求搭建框架梁和框架柱, 同时不能随意改变钢筋的型号, 在必要的情况下需要按照施工设计图纸的要求摆放加密箍筋。在完成一系列操作后, 需要把剩下的渣滓清理干净。注意: 绑扎板筋时要做好固定处理, 防止板面出现裂缝。

4.2 加强对模板工程的施工控制

建筑工程中要尽可能地使用无漏缝、表面平整的模板, 根据设计要求和施工方案选择模板, 不能随意改变模板施工计划。超出18 m的模板要拟定专业方案, 同时对方案加以审核, 评审合格后才能进行后续施工。

4.3 优化混凝土的运输

在使用混凝土材料时不能出现离析现象, 而为避免出现离析现象, 需要工作人员在规定的坍落度初次凝结前对混凝土材料进行充分的振捣和浇筑。在选择混凝土运输工具时确保其不会出现渗漏浆或者吸水等问题, 同时还需要全面考虑材料运输过程中受运输距离长的影响出现材料消耗问题。在拆卸混凝土材料时, 大颗粒集料可以集中在一边或者底部再拆卸, 这样操作的原因是集料的重力能克服物料的黏聚力, 在出现离析现象时, 卸料会采取自由倾斜的模式。在这个过程中为避免出现材料浪费和材料渗漏的问题, 需要根据工程实际情况选择适合的预防措施, 同时尽可

能减少混凝土运输次数。

4.4 优化混凝土浇筑

在实施混凝土浇筑时, 要求混凝土从吊斗口下落的自由倾斜度不超过2 m, 如果浇筑过程中吊口下落自由倾斜度超过2 m, 则要求工作人员采取必要的措施予以改善。在实施混凝土浇筑时要分层、分段地进行, 同时, 工作人员还需要根据混凝土浇筑层的结构特点、钢筋疏密情况确定最终的混凝土浇筑高度, 同时将混凝土浇筑振捣器的长度控制在50 cm内。

在进行混凝土浇筑操作时, 工作人员需要选择插入式振捣器, 同时在振捣实施操作时坚持快插慢拔的原则, 在快插慢拔的过程中还需要确保插入点排列的均匀、混凝土浇筑的密实, 在实施混凝土浇筑时不能遗漏任何一个插点, 振捣也需要确保均匀密实, 移动的间隔距离不能超过混凝土振捣半径。

4.5 优化混凝土摊铺和振捣

在混凝土到达规定摊铺地点时, 工作人员要对混凝土的离析情况进行仔细检查。如果没有出现混凝土离析情况, 可以直接进行摊铺操作; 如果出现离析情况, 则需要进行后续的搅拌操作, 搅拌完成后开展摊铺施工。

在混凝土浇筑的过程中要密切关注冷缝问题的出现。因为冷缝问题一旦出现, 很容易让整个工程本身出现较大的施工缝隙。为此, 在混凝土浇筑的过程中施工企业可以选择使用振捣的方式处理施工裂缝, 在实施振捣操作时为确保振捣均匀, 要选择人工和机械设备联合振捣的操作形式, 按照施工要求确定振捣的频率以及振捣操作需达到的施工标准。

5 结束语

综上所述, 建筑工程中混凝土施工技术的选择、使用, 对施工质量有很大影响。为更好促进建筑发展, 提升工程的质量, 需要相关人员严格选择和使用混凝土施工技术, 同时做好混凝土材料配比、振捣、铺筑、摊铺、养护、运输管理等工作, 多管齐下, 从而更好地提升建筑工程混凝土施工技术的应用质量。

参考文献

- [1] 章兴文. 建筑工程混凝土施工技术问题探讨[J]. 科技创新与应用, 2012(28): 250.
- [2] 蒋云辉. 探讨建筑工程混凝土施工技术[J]. 中华民居(下旬刊), 2014, 6(119): 260-261.
- [3] 赵强. 建筑工程混凝土施工技术与质量管理策略探讨[J]. 百科论坛电子杂志, 2020(1): 1000.
- [4] 王景琛. 建筑工程混凝土施工技术与质量管理探讨[J]. 城市建设理论研究(电子版), 2015, 5(31): 2354.